

CSIKI HIRLAP

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési árak:

Égész évre 8 K. fél évre 4 K. negyed évre 2 K. A hirdetésekért öcső díj szerint számítjuk. — Egyes szárn ára 20 fillér.

—: Megjelenik minden szombaton. —:—

Főszerkesztő:

PÁL GÁBOR

Főmunkatárs:

KÁDÁR FERENC

Felelős szerkesztő:

Dr. GÁL JÓZSEF

A lapba szánt közlemények

és cserépdíjak a főmunkatárs címére (Csikszereda, Apaffy-u. 3.), az előfizetési díjak pedig Dr. Gál József ügyvéd címére küldendők.

Kéziratokat nem adunk vissza. — Nyitlár sora 20 fillér.

Egyező és ellenkező vezérelvek.

(P. G.) A választójogi törvényjavaslat bizottsági tárgyalásának általános vitája véget ért. Majd a részletes vitánál tűnik ki, milyenek lesznek a javaslat kifogásolt részeinek módosítására, hibáinak javítására irányuló indítványok, melyeknek előterjesztését a bizottsági tagok az általános vita keretében kilátásba helyezték.

Az általános vita alatt majdnem mindenki felszólaló hangsúlyozta az értelmiség vezető szerepe biztosításának és a magyar nemzeti szupremacia megővésének kettős vezérelvét. — Hogy ezek a vezérelvek minden igaz magyar pártnak, tehát az egyesült ellenzéki pártoknak is vezetőelvei, azt talán a javaslat benyújtói és támogatói sem vonják kétségbe. S mégis vakmerőn neki vágnak ennek a rendkívüli nagyfőntosságú, hazánk egész jövőjét befolyásoló kérdésnek megoldásához anélkül, hogy előbb lehetővé tették volna a hazafias ellenzéki pártok közreműködését, melyeknek jelenleg, az adott körülmények között a közös tárgyalásokban részt venni erkölcsi lehetetlenség.

A jog kiterjesztésének vezérelveit tekintetében nincs különbség az egyesült magyar ellenzéki pártok és a munkapárt között. Legfőképpen a kiterjesztés mérvére nézve forog fenn eltérés, a mennyiben az előbbieket hajlandók elismerni a jelenlegi létszám megkésztetéséig, a kormány javaslatát pedig megelőzik a körülbelül 70—75%-os emeléssel.

Mi a magunk részéről jobbnak látjuk az óvatosságot, mert ha a tapasztalat arra jogosít, hogy a megkésztetés nem jár veszéllyel, alkalmas időben bármikor kiszélesíthető novelláris uton.

A kiterjesztés vezetőelveinek egyezése mellett is nagy kérdés, hogy az értelmiség vezető szerepének és a magyar nemzeti szupremacia megővésének fontos célját a javaslatban felállított kritériumokkal lehet-e biztosabban elérni, vagy pedig az egyesült ellenzék feltételeinek alkalmazása vétellel. Az e körül lekezdő vita lett volna valóban hasznos és üdvös ennek a nagyfőntosságú kérdésnek tisztázása szempontjából.

Ki merné kétségbevonni, hogy a 24 éves korhatár mellett a magyarul írni és olvasni tudás feltétele jobban biztosítja a magyarság vezető szerepét, mint a kormány javaslatát, mely az írás-tudatlanokra is kiterjeszti a jogot 40 K egyenes adó vagy 16 katastrális hold ingatlan (7. §.) vagyoni censusa alapján?

Kérdés, hogy vajon nem éppen ez lesz-e az a tág kapu, melyen az oláhság olyan nagy számban vonul be a jogot nyertek közé, hogy a munkapárti képviselők alapos aggodalma szerint is, Erdélyben 130—140%-al fog az eddigi választók száma emelkedni.

Ha az írástudatlanokra is kiterjesztik a jogot, ez csak közvetett választás útján lenne részükre veszély nélkül megoldható, miként az 1908. évi Andrássy-féle javaslatban tervezve volt.

Az eddigi analabéta választók jogának sértetlen fentartásával, esnék-e bárkin is sérelem, ha olyan feltételekhez lenne kötve a jogkiterjesztés, melyet mindenki megszerezhet, ha a jog birtokába akar jutni? A népiskolai törvények 1868-tól kezdve mindig kötelezővé tették a nemzetiségi iskolákban is az állam hivatalos nyelvének sikeres tanítását, de éppen ezeknek az iskoláknak vezetőhatóságai mindent elkövettek a törvény rendelkezéseinek hatástalanná té-

telére, még azóta is, mióta államsegélyt élveznek. A nemzetiségek tehát csak magukban kereshetnek az okát, saját bűnük miatt bűnhődhetnek, ha a jog kiterjesztésénél hátrányba jutnának.

Ugy látszik azonban, hogy a kormány nem merete ehhez a feltételhez a bécsi jóváhagyást kérni, vagy pedig abban az illúzióban ringatja magát, hogy a nemzetiségekkel békét köthet és nem tartja célszerűnek ennek útjába akadályt állítani.

Ehelyett általánosságban az írni és olvasni tudást, mint legkisebb fokú értelmi cenzust úgy állította be a javaslatba, hogy kétes esetekben az összeíró bizottság tollba mondot könnyű szöveg leírása alapján dönti el, hogy az illető írástudónak tekinthető-e vagy nem. Vajon honnan szedik össze az olyan bizottságokat, melyek a hazában beszélt nyelvek bármelyikén, pl. szidó nyelven is a vizsgát megejtették?

Az értelmiség vezetőszerepének biztosítása minden jóirányú igyekezet dacára is csak kétes sikerű törekvés marad. Ennek csak valamennyire is biztos szere, véleményünk szerint, a pluralitási rendszer lett volna. — Csalódás fogja érni mindazokat, akik azt hiszik, hogy a jelenlegi javaslat e tekintetben biztosítékok tud nyújtani, ámbar megvannak benne mindazok az ismertetőlejek, melyeknek alapján gróf Apponyi Albert a jelenlegi uralom fentartására szolgáló masinának nevezte az egészet.

Hogy a demagogia előtérbe fog nyomulni, és hogy a képviselőház értelmi színvonala a jelenleginél alabb száll, az iránt nem táplálunk kétséget. De hát ez nálunk sem lehet másként, mint mindenhol egyebütt, hol a kiterjesztés megtörtént. Ezek, úgy látszik, együttjárnak.

A „CSIKI HIRLAP“ TÁRCAJA.

A rabokhoz.

Ha már magyar vagy,
Hát tudd meg azt,
Hogy rabnak szült anyád...
Azért ne hallgass szép beszédekre,
Amiktől fődét álmódásra hajtánád,
Hanem nyissad föl mind a két szemed,
És rázd, ... do rázd kegyetlenül a bilincseket!

Kinyilatkoztatás.

Ha sáppadt is az arcom,
Ha néma is vagyok,
Tudjátok meg, hogy odabenn
A szívem él,
S o szív dobog!
Dobog s dobogni fog
Ha kell, a föld alatt...
Dobogni fog, amíg a föld felett o nép
Nem lékzen boldog és szabad!...
Dobogni fog a száguldó jövőben,
A hajnalban égi szekerén,
A tengereknek jártnan mélyében.
A Marokknak szóp hiboros ülén!...

Portik Andor.

Visszaemlékezések.

1863. szeptember 1-én kerültem Somlyóra, mint első osztályos tanuló s a hozzáam hasonló korrú 63 osztálytárs között ma csak négyen számítjuk, melyikünk dől ki hamarabb?

Hatvan év alatt sok emlékezetes eset adta elő magát és mégis azokra emlékszem vissza leghívebben, melyek az első években történtek.

Már csak a kezdet is olyan volt, hogy némi kis kényelemhez szokott fiu méltán megláborosdott atól s ha pajtásaim vidor kedélye le nem fogtak torony irányában talán hamarabb otthon lettem volna apámnál.

Somlyó és a környező falvak rakva voltak horvát katonával. Nem volt még fiu nővelde, az internátus eszméje még nem volt megszületve. A körülbelül 150 főre tehető 4 osztálybeli ifjúság magán házaknál volt elszállásolva, 5—6 együtt egy szobába, ugyanannyi horvát katonával és a gazda családjával.

Nappal még ellett valahogy, hanem a felkelés utáni csizmatakarítás mindig vízzel járt. Valami Johan Dragitavics nevű fiatal kalona látva a lepotyogó könynyeket, előre készségesen segített, azután addig, addig utasított, míg a kefe nem hullott ki kezemből.

Minden reggel 7 órakor templomba mentünk. Vasárnap és ünnepnapokon 9 órakor. A Zaskovszkiféle templomi énekek akkor jöttek volt be s a gyermek hangra irt „Bemegyek szí. templomodba“ zengzetes ima elragadó szép áriája még most is mindig felelem s a Mária ünnepek „Boldogasszony anyánkjia“ még mindig szebb jövővel biztat.

A gymceki áhítatnak ezt a fellekesítő összhangját vasárnaponkiint mindig megzavarta a kínos érzésű láncsörgés s ez oly izgató benyomással volt reám, hogy emléke még most is feszélyez. A zárda templomba szoktak jární ugyanis a székház pince börtönében sinylő rabok. Előljött két fegyveres börtönőr, azután a rabok párosával, a kevésbé terheltek kézi láncot, a nagyobb bűnösök 20—25 fontos békóban. E szerencsétlenek alig tudták lábaikat egymás után rakni s csak úgy, hogy a nehéz lánc közepét

egy kötéllel féikézt felemelték. Ah! de kínos látvány volt. Mindeniknél rongy védte a szírat a békó alatt s azon a vér ásterkedezett. A templom közepén a két padosr között állva hallgatták a misét. Némelyik könnyezett, a más imádkozott, nagybő rész azonban fásultan nézett maga elé. Ezeknek szemén kiült az emberi állat Mise végén az utolsó mentek elől ki a templomból s mi még a fedett folyosón is hallottuk a vastag és vékonyabb láncok ütenszerű zörgését.

A kép változik.
Nevezetesebb ünnepek alkalmával a két első padosr innen és túl piros szőnyegekkkel volt letakarva, a hivatalnok urak részére. Már az introitus kezdetén fölvonultak. Elől a prezes (igy hivlták) Mocsárszky, azután a főbb tisztviselők Kobesz, Kleimént-Azványer, Schmiadt stb. a segéd személyzettel. Test, hez álló kétsor gombos kabátot, fejér, vagy sötét-szürke nadrágot hordoztak. A megszín bársony galéron diszeigő rozetták száma mutatta a ranglokozatot, Paszományos feltűrt kalapot viseltek s kagylós markolatú apró egyesenes kardokkal diszelegtek.

Az adóhivatali személyzet hajtókája zöld bársony ruházatkodás, kalap, kard a másokkal egyenlő. Névszerint felsorolhatnám az utolsó irnokig, de minthogy közülünk is többen voltak, jobb ha nem bolygatjuk a multat.

Más kép:
Junius közepe táján hire futamodott, hogy szuz Mária nagy könnyezve a mezőn sétál. Furta az oldalunkat, mert tudtuk, hogy valami pálinkás nencim-asszony vizioja alatt mégis csak valami rejlik. — B. Gergely rokonommal, amint az iskolából kijöttünk, egyenesen mentünk a kicsi Somlyó oldalába tanulni, s onnan vigyáztuk meg az egész mezőt. Előre nem látunk semmit, de harmad vagy negyed nap múlva, a Piskád keresztlá körül valami fekete alakot pillan-

Aminő harmonikusok lényegben a jogkiterjesztés vezetői az ellenzék és munkapárt között, éppen annyira diszonánsok a választások tisztaságának megóvása körültekintően. A választók jegyzékének összeállítása, a választási elnököknek visszaélésekre tág kaput nyitó hatásköre és a szavazás nyílt vagy titkos volta körül fogor-nak fenn a nagy ellentét. És úgy hisszük, hogy éppen itt fekszik az oka annak, hogy a munkapárt nem törekedett módját keresni a pártközi megegyezésnek, mert ezek körül a megegyezés megkötése volna a párttalalmi törekvések kezét, amelyel uralmat továbbra is biztosítani akarja.

Idáig hittük és reméltük, hogy bármennyire fogadkoztak és neki gyürköztek a javaslat tető alá hozásának, az előkészületi tárgyalások alatt mégis megmondolják a dolgot és ilyen javaslat ügyét, melynek alapelveit a világ minden parlamentjében pártközi megegyezéssel szoktak elintézni, övakodni fognak párttalalmi szóval oktrojni az országra; de amióta a kormány bizalmi listákat kezdett gyűjteni és liferalitmi főispánjaival, azóta már nincs kétségünk, hogy valóban erőszakolni fogja törvényt emelését.

A liferalit bizalmi listáknak ugyanis az a célja, hogy a sok népgyűlési határozattal szemben, melyeket javaslata ellen az ország minden részében kereskedők, iparosok, munkások és erkölcsi testületek gyűléseiken hoztak, legyen mire hivatkozni, hogy ime ennyien és annyian helyeslik a javaslatot, sőt sokan aggályukat fejtették ki az abban foglalt jogkiterjesztés mérve miatt.

A bizalmi listák szerzésének módja egészen rávall kormányzati rendszerünkre és előreveti árnyékat annak az elkövetkező eljárásnak, melylyel uralmukat az új választási törvényvel igyekszik fenntartani.

A bizalmas felhívással megkeresett közeg ugyanis annak a kérdésnek feltevésével üti fel a listát, hogy ki akar az új választójog szerint választó lenni? Aki akar, az új nevét erre a papírosra. Erre aztán foly az aláírásbőven, de hanem lenne elég, költött nevek is jutnak belejelentekes számban, csak-hogy megbízójának kedveskedhessék a gyűjtő. A fejezetet az aláíró nem is látja. Ez nem is szükséges. De ha látna, akkor se értene az aláírók legtöbbje. Tartalommal tehát úgy tölthetik ki a gyűjtők, ahogy nekik éppen jól esik. Ezek jutnak fel a főispánok utján rendeltetési helyükre, a kormányhoz, ahol előleges felhasználás képpen a berbevett újságok, mint a hazalias lelkesedés megnyilvánulását, lelkes hangon teszik közzé.

Szélteben beszélük, hogy a csiki bizalmi listák is nagyrészen így jöttek létre és jutottak illetékes helyükre.

tottunk meg. Egy kissé borsózott a hátunk, és mégis arra felé mentünk. A mezei utról már messzire látuk, hogy egy fekete ruhás testis nő a kereszt mellett térdel, átöleli és csókolgatja. Him! látha mégis! Egymásra néztünk, ettől neki bátorodunk, s mintha Szeredának tartanánk, egész bátran, de izdada mentünk el mellette. „Diszertésünk” köszöntésünkre viszszaforodt, köszöntésünket könnyezve, töhajtással fogadta. Megismertük, Mocsárszkiné volt. Visszamentünk Somlyóra, a jó öreg Bodó barátunk elmondottuk, hogy ki a könnyező szűz Mária. Mire kiemeletlenül leszidott, aztán kért, hogy ne említsük senkinek, feledjük el a dolgot, mert szülőinknek könnyen kellemetlenséget okozhatunk, s ez olyan lakat lett szájunkon, hogy mi a könnyező szűz Máriáról soha senkinek nem szözlöttünk.

Most a kicsi Somlyó oldalán a nyires felsarjazott, akkor csenevész, lenyesett bokor borította az egész területet. A pedellusok hordották be virágcsanak. Reggeli 8 óratól 11-ig, és délután 2-től 4-ig állandóan gyermekbőrölés volt az osztályokban, 6-8 borvizes asszony sugdosott, vagy hallgatott a gimnázium előtt vajon nem az ök diákját nadragolják-e? Szontaghi a kegyetlen igazgató, Darvas barát, László barát, Fejér pap, szörnyű módon gyilkolták a gyermeket, hogy koponyájá jobban befogadja a tudományt s ettől bizony sokszor a serkedő bajszu lények sem menekültek. Elő tanum egyik nyugalmazott tábornokunk. Oh! de csul az ember, míg a durvaság mázával van bevonva s nincs társadalmi érintkezés, mely azt lekoppiassa. Hat tizednek kellett eltelni míg Majláth püspök léphetett egyet.

Mikor lesz még egy újabb lépés!

... e . . . l .

Kinek lehet ez ellen kifogása — stilszerűség szempontjából? Hát úgy a régi szabadelvű, valamint a jelenlegi munkapárti kormányzás rendezetnek nem ez felel meg?

A közigazgatási bizottság ülése.

Február havi ülést folyó hó 10-én tartotta meg Csikvármegye közigazgatási bizottsága, melynek fontosabb ügyei a következők voltak:

Az alispáni iroda ügyforgalmáról készített havi kimutatás a szokásos keretek között mozogván, tudomásul vételt; nemkülönben a kisebb polgári peres ügyek utolsó évnegyedi kimutatása is, a melyeknek sablonos kezelése és célszerűlen volta már régen megjegyezhető volna az irányadó hatóságoktól, hogy ezeknek évnegyedenkénti kimutatásai semmi gyakorlati jelentőséggel nem bírnak s csupán a községi előjárók munkájának fölösleges szaporítását okozzák, mert a pereskedő magánfelek sokkal inkább ellenőrzik és sarkalják az előjárót arra, hogy ügyeiket gyorsan és eredményesen végezzék, semmint azt az évnegyedenkénti kimutatások alapján bármely hatóság hatékonyan ellenőrizni képes lehetne.

A vármegyei magánjavak igazgatósága kisajátítási jogot nyert azon ingatlanokra, melyek a földmives iskola hargitaai majorjának kibővítéséhez szükségesek. E jog alapján a kisajátítási eljárást a kereskedelemügyi minster elrendelte, minek folytán a közigazgatási bizottság a kisajátítási eljárásra Fejér Antal elnökele alatt Pál Gábor és Nagy Imrét tagoknak és dr. Elthes Gyulát joggyőzőnek kiküldötte s a tárgyalás napját 1913. évi március hó 27-ében állapította meg. A tárgyalás a csikszeredai tanácsliánál, esetleg a helyszínen fog megtartatni. Kívánatos volna, hogy miután a földmivesiskola ezen elhibázott elhelyezése most már úgy sem látszik megátalhatóknak, az érdekeltek békés uton engedjék át ingatlanukat, s ne okozzanak a bírósági eljárással a vármegyének ok nélküli költségeket, maguknak pedig kárt.

Jóváhagyta a közigazgatási bizottság némi módosítással a várdolfalvi közbirtokosság azon határozatát, melyben egy 2400 koronás erdővételár felosztást mondotta ki.

Ugyancsak jóváhagyta és elfogadta az erdészeti bizottság azon intézkedését, melyet a madarasi közbirtokosság 1911. és 1912. évi vagterületein található faanyag kiosztása körül tett. E kérdésben teljes egy órai vitát provokált egyik érdekelte fel többrendbeli beadványa, de a bizottság a kérdést közmegegyezésre, az erdészeti bizottság intézkedéseinek szellemében jóváhagyólag oldotta meg.

Érthető felülést kelt a megyei főorvos jelentésének ama része, mely a Gyergyószentmiklóson fellépett gerincgyulladás járványszerűségét állapította meg. E betegség jóformán új és alig ismeretes valami, és abban nyilvánul, hogy az 1—12 éves korban levő gyermekek gerincveleje kóros elváltozásokat mutat, nagy fájdalommal jár és gyakran halállal végződik. Gyergyószentmiklóson 9 betegüléshől 3 végződött halálisan. Gyógykezelése még csak tapasztalás.

Első ízben tartott ülést az adóügyi albizottság, melyen özv. Romfeld Jánosné, Heck Ferenc, Keresztes Antal, dr. Lőrincz Károly és dr. Kovács Albert adófelsőzállamlasi vételek tárgyalás alá. Az eredményről azonban azért nem közlünk semmit, mert az érdekeltek majd akkor is ráérnek bántokolni, midőn arról hivatalos uton vesznek tudomást.

Ugyancsak első ízben szerepelt, mint előadó a gazdasági felügyelő Kiss Ernő is, kinek egy csikjénfalvi közbirtokossági ügyben készített valóságos elaborátuma mieltán kellett felülést, mert belőle a felügyelő urnak szakavatott úgyszeretét éreztük ki. E székely közbirtokosság közlegelőinek feljavítása és karbantartása céljából több mint 50000 koronának

felhasználását szavazta meg, mely ügyre az előadó lelkes örömmel mutatott rá és követendő szép példa gyanánt állította elénk a jénfalvi közbirtokosságot.

Még a gyámügyi felebbviteli küldöttség tartott ülést, minek eredménye a bizottság plénaris ülésében bejelentetett s ezzel az ülés délután háromnegyed 2 órakor véget ért.

A feketevizi erdőség sorsa.

Lapunk olvasói bizonyára emlékeznek még ama, majdnem botrányossá vált erdőeladási ügyre, melyről lapunk múlt évi 2. számában a törvényhatósági közgyűlésről adott tudósításunkban a következőket írtuk:

„Nagyobb vitát kellett a feketevizi erdőség faanyagának eladása felett kötött szerződés jóváhagyásának kérdése, mely nem volt minden pikáns iz nélkül, minthogy Köllő János a magánjavak ez időszertint gazdalisztje provokálta, szemben a magánjavak igazgatóságának és igazgatótanácsának a jóváhagyást célzó javaslatával. Hiába tarták a közgyűlés elé az erdőhivatal szakvéleményét, hiába hangsúlyozták a faanyag romlandóságát és hiába azt, hogy a vételár 50 százalékkal mulja felül a becsértéket, a közgyűlés elfogadta azt az álláspontot, hogy az erdő jó laikusok jobban tudják azt, mi jó a vármegyének, mint a szakemberek.”

Megírtuk ugyanakkor, hogy az ügy fejleményeit figyelemmel kísérjük és olvasóink elé tárjuk. Nos hát beváltjuk ígérletünket és alább leközljük a vallás és közoktatásügyi miniszter döntését s tisztelt olvasóinkra bizzuk, hogy ezen szerencsésen megoldott ügyben az előzmények felett alkosson magának önálló véleményét.

Szám 180540—912. Vall. és közokt. m. kir. Miniszter.

Csikvármegye közönségének

Csikszereda.

A vármegye törvényhatósági bizottságának 1912. évi augusztus hó 31-én tartott közgyűlésében 368 sz. a. hozott azon határozatát, mellyel a magánjavak igazgató tanácsának azon határozatától, hogy a Feketevizi erdőség faanyagának eladása iránt foganatosított árverés eredményéhez képest a Goetz és társai bécsi fakereskedő céggel mind legelőbbet ígérővel a szerződés megkötésék, a törvényhatósági jóváhagyás megtagadottól, s e helyett a Márton Lajos és társai által tett utóajánlat alapul vétele mellett új árverés kiírása rendeltetett el, a Goetz és társai cég által közbevettelt, s a vármegye alispánjának f. é. október hó 19. 8148. sz. a. kelt jelentésével bemutatott felebbesztés folytán felülvizsgálat alá vételén, az idézett határozat ellenel feloldom, s felhívom a közönséget, intézkedjék az iránt, hogy a vonatkozó szerződés az eredeti árverés szabályszerűen legelőbbet ígért céggel most már azonnal megkötéssek, s jóváhagyás végett jelen leíratom vételétől számított 60 nap alatt hozzám felterjesztessék.

Ugyanis az árverési feltételek 7. pontja értelmében a vármegye javára fenntartott az a jog, hogy az összes ajánlatokat elutasíthassa és új árverést tarthasson anélkül, hogy azért kártérítés volna követelhető.

Ugyanazon feltételek 5. pontja viszont kifejezetten kijelenti, — hogy utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

E két rendelkezésnek egybevetéséből nyilván okszertűen következik, hogy az összes ajánlatok viszszaütatásának nem lehet jogos indoka az, hogy ily módon a kizárt utóajánlat érvényesülésének tér nyitlássék.

Ugyanis az, a ki nyilvános versenyfeltételeket közhírre teszi annak tartalmához maga is kötve van, s jogilag meg nem engedhető, hogy az a ki a nyilvános feltételekkel másokat ajánlatok megtételére hív fel, azoknak egyik pontját igen, másikat azonban ne tartsa be. Ha tehát a 7. pont a kártérítést igényli ki is zárja, a dolog természetéből folyólag erre a kikötésre csak az a fel hívhatóznatik, a ki a saját maga feltételeit azok egészben állja és betartja, — azaz másszóval a 7. pontra egy adandó esetben alig hivalkozhatni sikerrel az a nyilvános hirdető fél, akiről beigazolódna, hogy az árverés nemcsak tárgyi indokból nem, hanem egyenesen a saját maga alkotott feltételeknek megsértésével involváló oty okból utasított vissza, amely harmadik személyek érdekét szolgálja.

Ugyanis az a kikötés, hogy utóajánlatok el nem fogadhatnak, arra alkalmas (s épen azért is képz-ál-

talános követelt szokást) hogy a versenyzőkben a verseny komolysága iránt bizalmat ébresszen. Ellenkező esetben a verseny egyszerű kísérletezéséé fajulna, a bérbeadni, eladni, stb. szándékolt objectum az időszrinti forgalmi értékének kipuhatlása végett.

A mikor a törv. még 1911. decemberében keletkezett 526. sz. határozatában a feladás kérdésének a napirendről való levételét határozza el, azt kétélté és pedig lárgyi indokok (a vétclár csekélytsége és az erdei fiatalosok veszélyeztetése) igyekezett elfogadhatóvá tenni, ámde ezek az állítólagos indokok a legteljesebb számszerű főalóban részcsültek. Erre következtelt a 63588—912. sz. leiratom, amelyben ugyan egyelőre a közönséget csupán új határozat hozatalára utasítottam, a rendelet mindamjellett az is kifejezeten, egyáltalán indokoltan is tartalmazta, hogy a szerződés az árverésen legelőbbet ígért céggel megkötendő.

Amikor azután a közönség ennek dacára, s a magánjavak igazgató-lanácsának újabb megfelelő javaslata dacára sem tesz eleget a hivatkozott leiratnak, hanem új árverés tartását rendel el, egyben pedig annak bázisul a feltételek szerint figyelmebe vehető nem volt, utóajánlatot teszi meg, akkor nagyon közel felelnek a feltevés, hogy a közönségnek úgy az első, mint ezen, most tárgyalt második elhatározása mégis egy utóajánlat elfogadhatása céljából jött létre. Előbb még burkolan, most már nyíltan arra az alapra helyezkedik a közönség, hogy a feltételek rendelkezéseinek ellenére s dacára annak, hogy az első árverés s azon történt legmagasabb ajánlat a szabályszerűség és realitás minden attributumával el van látva, helyet és érvényt enged a tilalmas utóajánlatnak, s ezzel kétség-telenül áthágja az árverési feltételek 5. pontjában meghatározott tilalmat.

A mi végül az utóajánlatból, több mint 60000 koronás versenydíjnyújtási alapárbeli többletet illeti, erre nézve megjegyzem, hogy ez a látszólagos előny is kétséges. Mert az új árverés meglátásága a fának eshetnek úgy, hogy nemcsak a bizonytalan, hogy nagyobb ajánlatok fognak-e tétetni, de a 716225 korona alapár beígérést sem biztosítja az a kikötés, hogy az árverés a Márton és társa cég költségére és veszélyére tartatik meg. Köztudomású, hogy a jelenlegi nehéz pénzügyi és hitelviszonyok mellett márhónapra a legbiztosabbnak hitt cégek válnak inzulvencs.

Ha ily eset s azzal együtt azután rohamos árcsök következnek be, az alapok esetleg oly kárt szenvedhetnek, amit a visszatartott 72000 korona óvadék nem pótolhat. Ha mindehhez hozzá vesszük azt az elhírcsi elvet, hogy a közhatalóságok felügyelete és kezelése alatti uradalmak által kiírt versenydíjnyújtások komolyságába vetett bizalmat megüritgatni nem szabad: akkor tisztán áll, hogy minden indok amellett szól, hogy a szerződés a jogi és szakszempontokból egyaránt kilógatlan első árverés legelőbbet ígérőjével megkötendő.

Mivel pedig az eredeti árverés azon kiválmak tekintetében, hogy az teljes szabályszerűen folyt le, továbbá, hogy a legmagasabb ajánlatot tevő ellen — megbízhatóság tekintetében kifogás nem emelhető; s végül, hogy ez a kikülföldi árny jelentékenyen magasabb eladási árat eredményezett, teljes mértékben kielégítő eredménnyel végződött; emellett a bevezetileg idézett határozatot analízis inkább felkellett oldanom s a Közönséget a vonatkozó szerződés megkötésére utasítanom, mert ellenkező esetben oly vesélyes precedens alkottatnék, mely egyrészt a magánjavak által kiírt árverések komolyságát sok jóhiszemű vállalkozó előtt kétségessé tenné, ebből pedig a magánjavakra nézve számszerűleg megsem határozható anyagi kár háromszázezer a jövőben; másrészt pedig az árverések befejezését egyenesen lehetetlen tenné, mert minden árverés után akadhatna egy-egy utóajánlat, melyek alapján azután az árverések vég nélküli sorozatát kellene kiróni.

Budapest, 1913. évi január hó 21.

Zichy s. k.

Ujra a vasút!

Egyik lapársunk szerkesztőjének ohajlása szerint szívesen közöljük az alábbi cikket. Olyan vasnak nézzük azt az ügyet, amely immáron neki meglegedt. Rajta hát! Ússuk, amíg újra ki nem lül s marad minden a régi ben. Egyébként is eddigi hozzájárulásainkat némileg kiegészíti azokkal az érdekes számadatokkal, melyek maguk is kiálto bizonyosságok álláspontunk és jogos varakozásunk mellett.

Szekély vasutat a szekelységnek!

E szavakkal hunyta örökös álomra egy pátriárka kort ért agyastyan eláradt szempillát. Szívienek utolsó dobhánása is e forró kívánságban merült el. Borszékny Soma bátyánk, a szelid lelku, nemesen gondolkozó férfi hagyta hátra nekünk, igaz hitű szekelyeknek e végső ohajlatát: Szekély vasutat a szekelységnek!

Van-e becsületes gondolkozásu, e földhöz ragadt szegény népet lelkeből szerető honfi, aki ezt a szálló igév é váll, vérbeli szekely kívánságot; ezt a

nemzetmentő gondolatot felfogni, annak minél előbbi megvalósulásáért legalább egy lépést tenni nem kívánna! ? . . . Alig hisszük, sőt merjük állítani — nincs. Hiszen a szekelységnek, a magyar haza keleti védőbástyájának lényleg mai napig sincs vasútja.

Nincs vasútja, mert a mi van, az nem a javára szolgál, hanem végeredménykép teljes pusztulását, elszegényedését hozza magával.

Isten csodája, hogy még él e nép és midnyján itt nem hagyjuk ezt a siralmas-völgyet, hol napról-napra pusztulunk s mint oldott kéve hull szét fajunk nemzetünk! . . .

Az elkésdés, a reményvesztettség érzete nélkül nem szólhatunk a Szekélyföld e siralmas vasutalanságáról.

Csak egy pillantást kell vetni a vasuti térképre és azonnal meglátja a szakértő szeme azt a soha meg nem bocsátható, égbekiáltó bünt, melyet a szekelység háttérbe szorítására annak idején elkövettek.

El sem hiszi az, aki ezen a vidéken nem járt, hogy Kolozsvártól egész Erdélyt megkerülve, csak Brassó-féle utazás lehet Sepsiszentgyörgy és Csíkszereda városok, mint megyei székhelyeket megközelíteni, sőt Kolozsvártól a szomszéd Marosvásárhelyre utaztunkban előbb Kocsárdra kell mennünk, hogy innen visszafelé Marosvásárhelyre, a Szekélyföld fővárosába eljuthassunk; viszont Segesvárra kell kerülni, hogy Szekelyudvarhelyre a Szekélyföld, e természetesen központja elérhető legyen.

Ilyen kerülő utak — és ellenséges érzülettel épített vasutonalakkal kinoxát agyon a szegény szekely népet, mely kereskedelmi üzleti és így megélhetési módjai kullatása közben, a mostani vasutak használatának kényszerre alatt, utiköltségekre költötte el a piacra vitt árucikkeinek teljes értékét.

Ez magyarázza meg a kivándorlás okait — írja Borszékny Soma.

És ez így is van. Ezt letagadni nem lehet. — Bizonyítják a csálhatatlan számok. Ime:

Kolozsvártól Marosvásárhelyig a távolság most 119 km., Borszékny terve szerint szekely vasuton lenne 83 kilométer.

Szekelyudvarhelytől Marosvásárhelyig a távolság most 243 km. Lenne 81 km.

Szekelyudvarhely és Csíkszereda közt a távolság most 294 km. Szentgyóházaláhalu fele lenne 30 km.

Szekelyudvarhely és Sepsiszentgyörgy közt a távolság most 191 km. Honoród-völgyön Barót, Málnás fele lenne 92 km.

Sepsiszentgyörgytől a Magyarország határáig Uzon-felé nincs vasut. Ezt Uzon-fele 52 km., Borosnyó fele 37 km. szekely vasutal áll lehetne szelni.

E számok kétségtelenül igazolják nemzeti veszedelmünket, mely elvette népünk munkakedvét és kioldozta s üldözti szeretett hazájából a szekelyt.

Aki a kivándorlást megvetnénk, a szekelyt itthon, szülőházájában megtartani és e keleti bástyát erősíteni akarja, annak ószinte szívából s teljes lelkeséssel, szünet nélkül követelmie kell a szekely vasutat a szekelységnek.

Ez segíthet egyedül még rajtuk; éz hozzá meg népünk vídmánását, észleti munkakedvét és apolja a szekely testvéri összetartás mindennél fontosabb nemzetiségét.

Mert hiszen ha látja e nép, hogy Szekelyudvarhelyről 1 óra 23 pernyi idő alatt a marosvásárhelyi betivására elmelhet és délig visszajöhét; ha tapasztalni fogja, hogy Szekelyudvarhelyről Sepsiszentgyörgyöt 1 óra 32 perc alatt szekely vasuton megjárhatja és viszont; ha lehetővé tesszük, hogy Csíkszeredából, Gyergyószentmiklósról, Marosvásárhelyről, Sepsiszentgyörgyről, Kézdivásárhelyről a nép legrövidebb uton, olcsó viteldj mellett napról-napra, sőt — ugy-szólvá — óráról-órara érintkezessék, a Szekelyföld továbbra is oly erős, bevehetetlen vára lesz a magyar nemzetnek, a melynek gránitszikla szilárságán semmi veszély golyója át nem halotlat.

Akik e dicső művet, ezt az örökre szóló nagy alkotást véghez viszik; a kik e remek, e monumentális épülethez csak egy léglányival is hozzá járulnak, azok a nemzet örökké ragyogó templomát segítik fel-emelni; azok méltóvá tesszik magukat a köllő igére:

... Hol sirjaink domborulnak,
Unokáink keborulnak
És alid imádság meillet
Mondják el szent nevünket . . .

E hó 14-én Csík- és Udvarhelyvármegyék együttes küldöttsége tisztelt Beothly László kereskedelemügyi miniszternek, kérék a szekelyvasutak kiépítését s első sorban a szekelyudvarhely—csíkszeredai már törvénybe íktatott vonal építésének haladéktalan végrehajtását.

Azonban mi egyenesen a Szekélyföld léterdekének tartjuk azt is, hogy ezután rövidesen a szekelyudvarhely—gyergyószentmiklós, azután pedig a kolozsvár—marosvásárhely—szekelyudvarhely—sepsiszentgyörgy—konstancai transzverzális vasut következtek. E nélkül magán a szekelységben hatékonyan segíteni nem lehet.

B. P.

A behódoló (?) Csikvármegye (?)

A „Csikvármegye“ febr. 12-ki száma e cím alatt foglalkozik azon bizalmi szavazatokkal, amelyek már a B. H. redakciójába is eljutottak, hogy tele kürtöljék a világot: ime az egykor híres ellenzői főszeke, a — „szintiszta 48-as és magyar vármegye“ is beadta a derekát, meghódolt a mindenható Lukács—Tiszáknak. Csakugyan különös, szinte legezáns hírek keringenek róla, milyen ámitás és megszedítő és bódító maszlalagolással gyűjtöttek és gyűjtjenek a falvakban szavazatokat, illetve aláírásokat, hogy azokkal aztán pert hintsenek a világ szemébe s megtevésszék — persze csak a jóhiszeműség — a B. H.-t és társait. Hiszen csak az csak nem gondolja senki, hogy az igazi néphanulat s az uralkodó közfelfogás preelődök ki azokból a nevekől. Nem is arról van itt szó. „Itt egés más valami van — írja a nevezett lap.

Nem is olyan régen híre futamodott volt, hogy főispán változás lesz a vármegyében. Miért? Bizonyára nem azért, mert Gyalóky főispán kinevezetése óta minden reggel egy ellenzőit frustukolt, hanem azért, mert Csikvármegye a Khuen—Tisza—Lukács éra alatt nem szállított bizalmat. Ez okozta a Gyalóky rosz minősítését s a Kállay Tamás nevének lancrozását, közg. bíróságot és egyebet, amely kombinációknak Gyalóky nyilatkozata vetett véget: „Rólam ne gondoskodjanak, mert ha én megyek, akkor megyek“.

Ezért kellett egy kis erdemet szerezní s ezért kellett a közégi előljáróságokkal „ingyen vetőmag“ jelszava alatt aláírásokat gyűjteni. — Így festenek a Gazdaköri bizalom-levelek s így a többi előljárásági zajtan aláírások stb.“

H I R E K

Téves visszautasítás.

Azt olvastuk a Csiki Lapok legutóbbi számában, hogy a helybeli kaszinó múlt vasárnap tartott gyűlésében támadásnak minősítette a punkban annak konstatalását, hogy régebben élénk kaszinói élet volt, most pedig kihalt onnan az élet, sőt éntéknét meg a világonosság is; és hogy ennek a kihaltságnak bizonyos pöf-feszkedés az oka, melyet ha némelyek maguk kedvteléseül jogosultnak tartanak is, de arra semmi estele sem jó, hogy vonzó hatást gyakoroljon az ott megforduló tagokra.

Nem tudjuk, hogy a visszautasítás mire vonatkozik. Arra az állításra-e, hogy egykor volt kaszinói élet, vagy arra, hogy most nincs? Mert hogy régebben volt, az köztudomású, valamint az is, hogy most nincs. A közelmúltban egyik helybeli lapársunk is felpanaszolta ezt, csak hogy az okát nem kutatta, mi pedig reá mutatlunk arra is. Valószínűleg ennek a nem épen kedves jelenségnek, mint oknak felemítésére vonatkozik a visszautasítás. Valóban örvendünk, ha jövőben sikerülne visszautasítania és visszafojtania az utalatos pöf-feszkedést mindenkinek, aki érintkezéseiben ezzel szokta magát mulatni. Furcsa dolog különben, hogy olyanok veték magukra az inkriminált kifejezést, akikre egyáltalán nem is gondoltunk.

Egyébiránt elhisszük, hogy a legutóbbi időkben ilyet nem lehetett a kaszinóban tapasztalni, mert azt el nem tudjuk képzelni, hogy bárki is nappal üres, este világitás nélküli helyiségekben magános pöf-feszkedésben leje örömet.

— **Külfötetés.** Révész Gyula törvényhatósági m. kir. főállatorvos a napokban a m. kir. állategyetésügyi felügyelői címet kapta, megérdemelt kitüntetéshez öszintén gratulálunk.

— **Uj doktor.** Kovács Gábor jogszigorlat a kolozsvári Ferencz József tudomány-egyetemen az államtudományok tudorává avatták.

— **Az Öltáregyesület** a már hírdetett böjti felolvasások most kezdten, február 18-án fogja megkezdeni. Az első előadást Ágner Béla fogja tartani az újabb világhírű konvertita írókról. A program kezdete este 6 óra, helye a polgári iskola nagyterme. Az érdeklődés általános s azt hisszük az érdekeség ezt csak fokozni fogja, hiszen a felolvasáson kívül ének és szavaltásaink is lesznek.

— **Ismeretterjesztő előadások a gimnáziumban.** A helybeli román kath. főgimnázium tanári testülete a honvédelmiszólaj legénység részére sorozatos előadásokat tart az eddigi 5 előadást Ágner Béla (1) Borcsa György (2) és Buszek Gyula (2) az ipar, kereskedelem és földrajz köréből tartották. A még hátralévő 6 előadás Kádár Ferenc, Rös János, Szlávik Ferenc és Venczel József tanárookra vár. Minden előadás szerda d. u. 3—4-ig van.

A hó haszna.

Mikor az első hóhelyek tündértáncát nézzük a téli verőfényben, szinte akaratlanul is felsőhajtunk, milyen jó lesz a csilloglós szánkóval végig siklani a föld halotti szemfedőjén. Csak hogy a föld nem hal meg, csak szunnyad, a hó sem halotti szemfedő, — hanem inkább paplan, mert a gazdák a megmondható, hogy a hó nemcsak a természet háziatársában hanem a gazdaságban is milyen számottevő tényező, a gazdák nagyon jól tudják, hogy a jó termés rendszeren hóazdaglét után szokott lenni.

A hó laza tömegének likacsai tele vannak levegővel, tehát szénioxiddal is. Száz köbcentiméter hóban (amig nincsen összegyűmösödölve) voltaképpen 10 térfogat hó és 90 térfogat levegő van; egy méter-mázsában hóban pedig 200 köbcentiméter széndioxid (szénsav) van. A mikor tehát a hó megolvad, a belőle tetelődő víz szénsav tartalmu; a hóvá tehát ez a szénsavtartalmu víz beszívóv, ott a föld ásványos alkotórészeit átalakítja. Ezáltal az összáradt görönyök nemcsak pórhannyóvá válnak, hanem át is alakulnak olyan vegyületekké, amelyekre a növényeknek szükségük van.

A hó tehát javítja, szinte trágyázza a humusz, s ezáltal, valamint a pórhannyítás által is, termékezősebbé teszi a talajt.

Már Darwin is azt állította, hogy a férgek a termőföldnek kitűnő napszámói, mert azáltal, hogy keresztül-kassul furják a talajt, megajátítják azt s mesgyét egyengetnek a vízbeszívásának.

Nagyon figyelemre méltó haszna a hónak, hogy nagymennyiségű nitrogén tartalmu anyagokat nyújt az anyaföldnek. A hó ugyanis már esése közben a levegőből is magába old nitrogén tartalmu anyagokat, a telt kísérletek azt mutatták, hogy amíg egy liter esővízben 2 milligramm salétromos sav van, addig egy liter hóból kioldott vízben kétszerannyi van. A salétromos sav tudvalevően nitrogént tartalmaz, a nitrogén pedig a növényeknek egyik fontos tápláló anyaga. A trágyázásnak is javarészen az a célzata, hogy a földet nitrogéndussá tegyék.

(Folyt. köv.)

Eladó.

Csikszeredában, a szentléleki utcában, öt egymás mellett levő háztelek eladó. A feltételek megbeszélhetők Becze Antal tulajdonossal.

28—1913. végrh. szám.

Árverési hirdetés.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a csikszeredai kir. járásbírósnak 1912. évi V. 1571. számú végzése következtében Dr. Zakariás Manó csikszeredai ügyvéd által képviselt Weisz Adolf gyulafehérvári lakos javára 708 K. 39 f. s jár. erejéig 1912. évi dec. hó 10-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 2478 koronára becsült következő ingóságok u. m. butorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csikszeredai kir. járásbírósnak 1912-ik évi V. 1571. számú végzése folytán 708 kor. 09 fillér tőkekövetelés, ennek 1912. évi július hó 1 napjától járó 5% kamatai, 1/2% váltódj és eddig összesen 124 kor. bíróilag már megállapított költségek erejéig, végrehajtást szenvedettek lakásán Csikdánfalvára leendő megtartására 1913. évi február hó 27-ik napjának délelőtti 11 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.c. 107. és 108. §-ai értelmében közszpénzfizetés mellett, a leg többet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csikszereda, 1913. január 31-ik napján.
Molnár Sándor,
kir. bír. végrehajtó.

108—1913. végrh.

Árverési hirdetés.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a csikszeredai kir. járásbírósnak 1912. évi V. 779. számú végzése következtében Dr. Demény Henrik gyulafehérvári ügyvéd által képviselt Weisz Adolf gyulafehérvári lakos javára 140 kor. s jár. erejéig 1912. évi július hó 14-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 2100 koronára becsült következő ingóságok u. m. butorok, marhaállomány stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csikszeredai kir. járásbírósnak 1912-ik évi V. 779. számú végzése folytán 140 kor. tőkekövetelés, ennek 1912. évi január hó 1 napjától járó 5% kamatai, 1/2% váltódj és eddig összesen 42 kor. 70 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig, végrehajtást szenvedettek lakásán Csikdánfalvára leendő megtartására 1913. évi február hó 27-ik napjának délelőtti 11 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.c. 107. és 108. §-ai értelmében közszpénzfizetés

mellett, a leg többet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csikszereda, 1913. február 3-ik napján.

Molnár Sándor,
kir. bír. végrehajtó.

Szám 596—1913. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A csikszeredai kir. törvényszék mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy László Márton madéfalvi lakosnak Szabó Ignác (Jánosé) madéfalvi lakósa elleni végrehajtási ügyében végrehajtató kérésére a végrehajtási árverést 86 kor. 32 fillér tőke, a csikszeredai kir. tszék területén lévő Madéfalva község határában fekvő a Madéfalvi 146 sz. tkjében A f hsz. 73211 hsz. alatt foglalt házas belsőségre 300 korona. a 2. sorz. 811 hsz. a. foglalt kertre 10 korona. a 3. sorz. alatt foglalt 50912 közhelybeli illetményre 16 kor. a 4. sorz. a. 782 hsz. a. foglalt házas belsőségre 300 korona. a 5. sorz. a. foglalt 270 hsz. közhelybeli illetményre 17 korona, ezenel megállapított kielégítési árban elrendeli.

Dr. Duradics Félük díját a kérelemert saját felével szemben 12 koronában állapítja meg.

A jelen kérelem költsége végrehajtást szenvedővel nem volt megállapítható, mert a végrehajtató nem igazolta azt, hogy az előbbi árverés elhalasztására végrehajtást szenvedő szolgáltattot okot.

Az árverésre határnapul 1913. évi május hó 23-ik napjának d. e. 11 óráját Madéfalva község-házához tűzi.

Árverési szándékozók tartoznak minden egyes ingatlan kielégítési árának 10 százalékát, mint bantpenzt készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírral a kiadulított kezéhez letenni. Vevő köteles a bantpenzt az általa ígert végtel 20 százalékaig kiegészíteni, mit ha meg nem tenne ígerete figyelmen kívül marad, s a haladéktalanul fojtatandó árverésen részt nem vehet.

Az ingatlanok a kielégítési ár 2/3-ánál alacsonyabb áron el nem adható.

Csikszereda, 1913. évi január 24-ik napján.

A kiadvány hiteleül:

Görög s. k.	Kozma,
kir. tszöki. jegyző.	kir. tlkvezető.

112—1913. végrh. szám.

Árverési hirdetés.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a csikszeredai kir. járásbírósnak 1913. évi V. 107. számú végzése következtében Dr. Gál József csikszeredai ügyvéd által képviselt Márkus és Szendrei budapesti cég javára 383 K. 77 f. s jár. erejéig 1912. évi január hó 8-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 3324 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: árucikkek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csikszeredai kir. járásbírósnak 1913-ik évi V. 107. számú végzése folytán 383 kor. 44 fill. tőkekövetelés, ennek 1912. évi december hó 6 napjától járó 6 százalékos kamatai, 1/2% váltódj és eddig összesen 54 kor. 90 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig, végrehajtást szenvedett üzletében Csikkarfalvára leendő megtartására 1913. évi február hó 22-ik napjának délelőtti 11 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.c. 107. és 108. §-ai értelmében közszpénzfizetés mellett a leg többet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csikszeredában, 1913. évi január hó 31-ik napján.

Molnár Sándor,
kir. bír. végrehajtó.

1182—1912. végrh. szám.

Árverési hirdetés.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a csikszeredai kir. járásbírósnak 1912. évi V. 1474. számú végzése következtében Dr. Gál József csikszeredai ügyvéd által képviselt Magyar Országos közp. tak pénztár javára 155 K. 05 fill. s jár. erejéig 1912. évi november hó 30-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 3924 koronára becsült következő ingóságok, u. m. bolti árucikkek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csikszeredai kir. járásbírósnak 1912. évi V. 1474. számú végzése folytán 281 kor. 36 fillér tőkekövetelés és ennek 1912. évi október hó 31 napjától járó 6% kamatai, 1/2% váltódj és eddig összesen 66 kor. 51 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig, végrehajtást szenvedett üzletében Csikkarfalvára leendő megtartására 1913. évi február hó 17-ik napjának délelőtti 11 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.c. 107. és 108. §-ai értelmében közszpénzfizetés mellett a leg többet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások

is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csikszeredán, 1913. évi január hó 29.

Molnár Sándor,
kir. bír. végrehajtó.

181—1913. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó ezenel közhírré teszi, hogy a csikszeredai kir. járásbírósnak 1913. évi V. 162. számú végzése folytán Dr. Zakariás Manó csikszeredai ügyvéd által képviselt Molnár Péter (bárány) Gyimesközépleki lakos javára 300 korona s jár. erejéig 1913. évi január hó 19-én foganatosított kielégítési végrehajtás folytán lefoglalt és 614 korona 10 fillere becsült következő ingóságok u. m. fák nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csikszeredai kir. járásbírósnak 1913-ik évi V. 162. számú végzése folytán 300 kor. tőkekövetelés és ennek 1912. évi november hó 16-ik napjától járó 5% kamatai, 1/2% váltódj és eddig összesen 68 kor. 10 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig, végrehajtást szenvedett lakásán Gyimesközéplekon leendő megtartására határ időül 1913. évi március hó 3-ik napján délelőtti 9 órája kitűzetik, és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.c. 107. és 108. §-ai értelmében közszpénzfizetés mellett a leg többet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételéről a végrehajtató követelését megelőző kielégítési jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségre jellentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiadulított írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csikszeredában, 1913. évi február hó 7-ik napján.

Molnár Sándor,
kir. bír. végrehajtó.

107—1913. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiadulított bírósági végrehajtó ezenel közhírré teszi, hogy a csikszeredai kir. járásbírósnak 1912. évi V. 626 és 627. számú végzése folytán Dr. Zakariás Manó csikszeredai ügyvéd által képviselt Weisz Adolf Gyulafehérvári lakos javára 66 K. 86 f. és 140 kor. s jár. erejéig 1912. évi július hó 27-én foganatosított kielégítési végrehajtás folytán lefoglalt és 2478 koronára becsült ingóságok u. m. butorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek csikszeredai kir. járásbírósnak 1912. évi V. 626 és 627. számú végzése folytán 66 K. 86 fill. és 140 kor. tőkekövetelés mindkettőnek 1912. évi január hó 1 napjától járó 5% kamatai, 1/2% váltódj és eddig összesen 54 kor. 60 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig, végrehajtást szenvedett lakásán Csikdánfalvára leendő megtartására határidőül 1913. évi február hó 27-ik napján délelőtti 11 órája kitűzetik, és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.c. 107. és 108. §-ai értelmében közszpénzfizetés mellett, a leg többet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételéről a végrehajtató követelését megelőző kielégítettséghez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségre bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiadulított írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt Csikszeredában, 1913. évi január hó 31. napján.

Molnár Sándor,
kir. bír. végrehajtó.

Értesítés!



Tudomására hozom a n. e. helybeli és vidéki közönségnek, hogy raktárt tartok mindennemű

Cserépkályhák ből

Elvállalom mindennemű cserépkályha és takaréküzlelyek felállítását, átalakítását és takarítását, továbbá fűdőkádák és huroklatok kirakását fajenc porcellánból és minden eszaktmáhn vágó dolgok a pontusan és lelkiismeretesen eszközök. Vidékre is kellő felvilágosítást nyújtok. Értekezni lehet MICHNA REZSŐ és V.E.JE cégnél Csikszeredában.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérvő, maradok tisztelettel:

LUKÁCS FERENC,
cserépkályhás.

Máma legjobb és legolcsóbb sörök csak a sörgyárban

kaphatók. — Gyártelep és Iroda:

Gál Ferenc

— Első csikmegyeli gőzsörgyára Csikszerezadán. —

Olcsó Butor

bevásárlási forrás Rákóci-utca 36. szám.
Hajnódt József-féle ház, Csikszerezada,
ahol finom fabutortól vásárló festett butorig,
a legolcsóbb árak mellett kaphatók.

Madártani állomás Zsögödön.

Elvállalja magyarhonai madár és tojásgyűjtőmennyek, vagy egyes darabok meghatározását, madarak szakszerű, természetihű kitömését.
Megnyitlt: 1912. évi október hó 1-én.

SZEMERELÁSZLÓ

a zsögödi Madártani Állomás tulajdonosa.

VARÁZSFUVOLA.



Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A „varázsfuvola” rendkívül kellemes, 20 acél trombitahanggal és 4 orós bőgővel van ellátva. Díszes kivitelben, kottafüzettel, dalokkal tikkal, ajándékkal együtt csak 4 korona.

Csakis Wagner a „Hangszer-Király” ország-szerte elismert legolcsóbb hangszerárulházában kapható, Budapest, József körút 15. Gyorsjavító műhely. Kérjen fényképes hangszerárjegyeket.

Alcsiki Bank r.-társaság Csikszentmártonon

1913. január 1-től, további intézkedésig

betétekért 5 százalék kamatot fizet és a betéti kamatadót is viseli.

Mátrai Ignác

órász., ékszerész- és gramafon-üzlete Csikszerezadán.

Ajánlja dusan berendezett és legújabb szerkezetű

Inga- Zenit-, arany-, ezüst- és Omega zsebórákat.

Állandó nagy raktárvalódi drágakövy ékszerekben.

A legújabb és legtekélyesebb, tisztá

Gramofonok- és lemezekből

szintén nagy raktárt tart, és gyári áron lesznek árusítva.

Látszerészli cikkek nagy választékban.

Olcsó árak! —: Pontos kiszolgálás!

„Styria-Universal”

Kötőgépek



megmunkálnak finom és vastagszálu pamutot ugyanazon gépen.

Árjegyzék ingyen.

Részlet fizetésre is

Képviselek kerestetnek.

Styria-kötőgépgyár,

Graz, ill.

HIRDETÉSEKET

olcsó ár mellett felvesz a kiadóhivatal.

POHARAS

Legjobb sör

SÖR

a „Pilseni Ösforrás”

Egyedüli olárusító hely:

Csikvármegye területén

CSIKSZEREDABAN

özvegy Nagy Istvánné Zöldfa-vendéglője

hol mindennap frissen csapolva poharankint kapható.

Üzlet átvétel!

Tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy Szvoboda Józseftől (Szultán-féle sarok-üzlet)

Női- és Férfi Divatáru-üzletet átvettem.

Raktáron tartok férfi-, női divatickekkel, cipőket, függönyöket, a női és férfi-divat összes cikkeit a legegyszerűbbtől a legkényesebb igényeknek megfelelőt. Az olcsó áraktól és pontos kiszolgálásról meggyőződhet a n. é. közönség, ha vételkötölezettség nélkül is megtekintli.

Tisztelettel:

JAKAB GYULA.

Szvoboda Miklós

Könyvkereskedése Csikszerezadán

Állandó raktár:

a nyomdászati szakmákban előforduló papirokban. Több előkelő papírgyár lerakata. Különlegességek különféle boríték- és levélpapír, chromo-, illusztrációs, nyomó- s könyvpapirokban. —

A Péterfalvi papírgyár

egyedüli lerakata Csikmegyében

BUTOR

dacára a rossz pénz viszonyoknak, abban a helyzetben vagyok, hogy mindennemű butort, ebédli, uriszoba, szalon, kastély, háló, szanatorium- és penzió-berendezést

a legelőnyösebb fizetési

feltételek mellett szállíthatók. Kérjen ingyen prospektust. — Kroh lakás-berendező, Budapest, IV. Váci-utca 8/y.

Nem bankhitel. Váltó nem kell.

Parfumerie „Hez” illatszertár

háztartási, kozmetikai és kötszerészeti cikkek nagy raktára. Nagyban és kicsinyben. Budapest, VIII. Losonci-utca 13.

Arc- és kézapolási cikkek:

6 darab pipere szappan (vegyes illat)	1	—	—
12 „Vera-Violetta” arcszappan	1	80	—
Tejkrém szappan	3	70	—
„Vera-Violetta” arc- és kézkrém	1	50	—
„Vera-Violetta” arc- és kézkrém	3	30	—
„Vera-Violetta” arc- és kézkrém	1	70	—
„Vera-Violetta” arc- és kézkrém	3	—	—
„Vera-Violetta” arc- és kézkrém	1	2	70
Tejkrém	3	—	—
Borax szappan	1	20	—
Borax szappan	1	50	—
Borax szappan	1	50	—
Borax szappan	3	30	—
Kölni viz	3	20	—
Kölni viz	6	20	—
Köthe szájviz	3	50	—
1 deka gyöngyvirág parfüme	1	55	—
6	2	10	—

Utánvétellel csomagolást nem számítunk. 4 koronán aluli megrendelésekhez a pénz előre beküldendő 40 fillér portódíjjal.

Kawa-Santal-Kapszulák

kitűnő szer húgy-ésőfolyás, kankó, herelőb, hólyaghurut és idült fehérhólyás ellen. Meglehetően gyors hatás.

1 doboz ára 3 korona.

Dr. Bojta-Injekció

ezzel egyidejűleg használva. — Orvosilag ajánlva. 1 üveg 1.60

ehhez egy feeskendőző férfiáknak, vagy nőknek 1 korona 50 fill. — Eredményért kezesség.

Universal-Fluid

felülmulhatatlan hatású testszagallá-

soknál. reuma-, esuz-, fejt-, fogfájás- nál és bőrvizketegységgnél. 1 próba üvege 40 fl. 1 nagy üveg 1 K 50 fl.

Skribanek K. M. gyógyszerháza a Kereszthez

Temesvár, Erzsébetváros. XIV. Hunyadi-ut 30.

Viszont elárusítók jól fizetve.